
К ЧИТАТЕЛЮ

Уважаемый читатель! Представляем Вашему вниманию очередной номер журнала «Социологическая наука и социальная практика», в котором, мы надеемся, Вы найдёте интересные и полезные материалы, содержащие анализ ключевых проблем современности. Это вопросы, касающиеся оценки населением работы управленческих структур, публикации по этнонациональной проблематике, анализ рисков повседневности и проблем наркотизации населения и многие другие.

Открывает номер статья **А. В. Тихонова «О программе исследования отношения населения к работе властно-управленческой вертикали в регионах России с разным уровнем социокультурной модернизации»**, которая является продолжением начатой в прошлом году серии публикаций, являющихся частью комплексного крупномасштабного исследования, осуществляемого Центром социологии управления и социальных технологий Института социологии ФНИСЦ РАН¹. В предлагаемой статье обосновываются элементы программы исследования отношения населения регионов к работе звеньев властно-управленческой вертикали в условиях существенных различий между регионами по уровню их социокультурной модернизации.

В статье **В. Н. Найденко «Напряжённость в этнополитической сфере и оценка возможности этнонациональных конфликтов»** рассматриваются проблемы наличия в российском социуме открытой и латентной этнонациональной напряжённости, которая в условиях обострения социальной обстановки может вылиться в применение стихийных способов разрешения этнонациональных конфликтов, в том числе насильственного характера. Проведённый автором опрос 20 экспертов показал, что большая их часть оценила нынешнюю и прогнозируемую на ближайшие годы ситуацию в сфере этнонациональных отношений как напряжённую. Интересный ракурс исследования этнической идентичности молодёжи русской национальности (посредством ассоциативного метода (вербальные и невербальные проекции) представлен в статье **З. В. Сикевич и А. А. Фёдоровой «Мы – русские» (ассоциативные этнические образы молодых петербуржцев)**. В статье показано, что этническая идентичность русских носит позитивный характер, а сами этнические образы – и вербальные, и особенно невербальные – традиционны, патриархальны, стереотипны, устойчивы и слабо подвержены динамике. Хотелось бы обратить особое внимание читателя ещё на один материал этносоциологической проблематики – статью **А. Ю. Толмачевой «Мигранты-мусульмане в Германии: проблемы адаптации и интеграции»**, в которой представлен анализ опыта Германии в решении вопросов адаптации мигрантов-мусульман. Автор отмечает, что с начала 2000-х гг. в Германии разрабатывается и реализуется интеграционная политика, направленная на формирование устойчивого положительного мнения о данной группе переселенцев в среде

¹ См.: Тихонова А. В. Реформирование властно-управленческой вертикали как актуальная исследовательская проблема // Социологическая наука и социальная практика. 2018. № 4. С. 72–83.

местного населения, проводятся исследования состояния мусульманского населения страны, особенностей его языковой, профессиональной и социальной интеграции, что позволяет корректировать интеграционные программы.

Рубрику **«Социология образования»** представляет публикация **А. В. Симаковой «Профессиональное самоопределение школьников 8–10 классов арктических и дальневосточных регионов: социологический анализ»**, в которой отмечается, что школьники ориентированы на получение высшего образования и положительно оценивают возможности начала карьеры в компаниях данных регионов, при этом выбранные ими профессии являются востребованными экономикой регионов Арктики и Дальнего Востока.

Рискологическая проблематика нашла отражение в статье **А. Е. Зориной «Образ жизни работников вредных производств: специфика адаптации к рискам повседневности»**, в которой сравниваются основные показатели повседневного образа жизни работников, занятых на вредных производствах и работающих на безопасных производствах. Автор отмечает, что имеется ряд специфических параметров, характеризующих адаптационные практики работников вредных производств, что требует дальнейшего исследования.

Актуальность изучения современного состояния паллиативной помощи, а также ключевые проблемы её оказания в нашей стране рассмотрены в статье **Е. В. Фадеевой «Паллиативная помощь в России: состояние и проблемы»**. Основное внимание автор акцентирует на росте числа нуждающихся в паллиативной помощи при одновременном дефиците врачей, работающих в паллиативной медицине.

Малоизученному вопросу исследования распространения наркопотребления среди работающего населения посвящена статья **М. Е. Поздняковой и В. В. Брюно «Распространённость употребления наркотических средств среди работающего населения как форма дезадаптационного процесса»**. В первой части статьи рассмотрены особенности употребления психоактивных веществ среди работников техногенно-опасных предприятий, строительной сферы, медработников и юристов, выявлены основные факторы риска, влияющие на приобщение к употреблению психоактивных веществ.

В статье **В. А. Шиловой «Субъективные оценки благополучия: теоретические основания и методологические подходы к измерению»** обозначены основные теоретические и методологические подходы к исследованию субъективного благополучия. Отмечается, что представление наёмных работников о благополучии выстраивается в процессе соотнесения собственной или предложенной жизненной ситуации с субъективной идеальной моделью благополучия, которой они придерживаются, и зависит от степени соответствия идеального представления реальным событиям. В статье **Л. Ю. Ивановой «Подростки 1990-х гг. и наших дней: восприятие экологических проблем»** отражена динамика отношения подростков к экологическим проблемам за последние 20 лет, анализируется их отношение к возможности экономического роста и улучшения благосостояния россиян за счёт ухудшения состояния окружающей среды, а также их обеспокоенность экологическими проблемами.

Завершает номер рецензия **Л. Ю. Коростелевой «Миграция в теории трёх стадий»** на третью книгу **Л. Л. Рыбаковского «История и теория миграции населения»**. М.: Экон-Информ, 2019.

Редакционная коллегия